

# 思政教育融入大学生就业指导中的价值及途径

陈伟佳<sup>1,2</sup> 安晓杰<sup>3</sup>

1 新疆政法学院

2 俄罗斯东北联邦大学

3 新疆锦辰工程项目管理有限公司

DOI:10.12238/er.v7i7.5229

**摘要：**思政教育作为立德树人的关键课程，在大学生就业指导中发挥着重要作用。将思政教育融入大学生就业指导工作中，对于提升大学生就业质量、促进学生全面发展具有重要意义。因此，本研究对思政教育融入大学生就业指导工作中的价值及实施途径进行研究，以帮助大学生树立正确的就业观念，提高就业竞争力和适应能力，为他们的未来职业发展奠定坚实基础。

**关键词：**思政教育；大学生；就业指导

**中图分类号：**G41 **文献标识码：**A

## The Value and Approach of Integrating Ideological and Political Education into College Students' Employment Guidance

Weijia Chen<sup>1,2</sup>, Xiaojie An<sup>3</sup>

1. Xinjiang University of Political Science and Law

2. North-Eastern Federal University

3. Xinjiang Jinchen Engineering Project Management Co., Ltd.

**Abstract:** Ideological and political education, as the key course to cultivate morality and cultivate people, plays an important role in the employment guidance of college students. Integrating ideological and political education into the employment guidance of college students is of great significance for improving the employment quality of college students and promoting their all-round development. Therefore, this study studies the value and implementation ways of integrating ideological and political education into the employment guidance of college students, so as to help college students establish correct employment concepts, improve employment competitiveness and adaptability, and lay a solid foundation for their future career development.

**Keywords:** Ideological and political education; College students; Employment guidance

### 引言

在当前大思政教育理念的引领下，亟需将思想政治教育与就业教育深度融合，构建一个融合多元元素、横跨多个维度、协同各方力量、体系化运作的就业育人新平台，形成一个涵盖全员、贯穿全程、渗透全方位的育人新生态，以增强大学生就业教育的力度、广度和深度，推动新时代高校思想政治工作迈上新台阶，助力培养出更多具备坚定理想信念、勇于担当民族复兴大任的新时代青年，为国家的繁荣和民族的复兴贡献青春力量。

### 一、大学生在就业过程中存在的问题

#### （一）就业意识淡薄，缺乏主动性与规划

许多大学生在校期间，更多地关注于学业和校园生活，而忽略了对就业市场的了解和职业规划的重要性，对就业市场的动态、行业发展趋势以及具体职业的要求知之甚少。此

外，由于就业意识薄弱，大学生在求职过程中往往缺乏主动性和积极性，往往被动等待就业机会的来临，而不是主动出击、积极寻找。许多大学生在临近毕业时才匆忙开始准备求职，这无疑增加了他们就业的难度，不仅无法及时获取有效的招聘信息，也因为缺乏实践经验而难以脱颖而出。

#### （二）择业观念偏颇，价值观与市场需求脱节

在当前社会，大学生的就业、择业观念问题愈发凸显。一方面，部分大学生在就业选择上过于功利，他们往往只看重薪资水平、职位高低以及工作环境的稳定性，而忽视了自身兴趣、专业能力和社会需求之间的匹配。这种盲目追求高薪高职的心态，使得他们在求职过程中屡屡受挫，因为高薪职位通常竞争激烈，而忽略兴趣和能力则会导致工作不适应。另一方面，一些大学生对基层和艰苦地区的就业机会持排斥态度。他们往往认为这些地区的工作条件艰苦、待遇低微，

因此不愿前往。

### （三）就业能力不足，技能与经验欠缺

在竞争激烈的就业市场中，许多大学生都面临着就业能力和信心不足的困境。究其原因在于，大学生普遍存在缺乏实践经验、专业技能和人际交往能力的困境，在求职过程中处于劣势地位。在校期间，大学生更多的侧重于学习理论知识，实践操作的能力不足，专业知识的深度和广度也较为缺乏，导致他们在求职时难以展示自己的实际能力，从而在竞争中处于不利地位。此外，部分大学生缺乏良好的人际交往能力，导致他们在面试和沟通中表现不佳，从而影响了他们的就业信心。

## 二、思政教育融入大学生就业指导工作中的价值

### （一）树立正确的职业观和就业观

在大学生面临就业选择的关键时刻，思政教育能够引导学生形成正确的世界观、人生观和价值观，使其认识到职业不仅是谋生的手段，更是实现个人价值和社会价值的重要途径。通过思政教育，学生可以更加清晰地认识到自己的兴趣、特长和社会需求，从而选择更加适合自己的职业方向。同时，思政教育还能帮助学生树立正确的就业观念，深入地理解职业道德和职业责任，形成正确的职业态度和职业行为，避免盲目追求高薪、热门职业，而是根据自己的实际情况和职业规划，做出更加明智的就业选择。

### （二）增强就业竞争力和综合素质

思政教育在大学生就业指导中的融入，还能有效增强学生的就业竞争力和综合素质。通过思政教育，学生可以学习到自我认知、团队协作、沟通表达、创新思维等重要的职业技能和素质，这些技能和素质在未来的职业生涯中将发挥重要作用。同时，思政教育还能帮助学生培养正确的价值观和道德观，提高他们的职业道德素养和社会责任感，这些品质在就业市场上同样具有竞争力。思政教育还注重培养学生的创新精神和创业意识，引导学生积极探索新的就业领域和创业机会，为国家的经济发展和社会进步做出贡献。因此，思政教育不仅能够帮助学生找到满意的工作，还能为他们未来的职业发展奠定坚实的基础。

### （三）促进个人成长与社会发展的和谐统一

思政教育融入大学生就业指导工作的最终价值在于促进个人成长与社会发展的和谐统一。通过思政教育，学生可以更加深入地了解国家的发展需求和社会的责任担当，将个人的职业发展与国家的发展目标和社会责任相结合，实现个人成长与社会发展的和谐统一。同时，思政教育还能引导学生关注社会热点和民生问题，培养他们的社会责任感和历史使命感。在就业过程中，学生将更加注重个人的职业选择和发展与国家的长远利益和社会的发展大局紧密联系起来，努力实现个人价值与社会价值的统一，为实现中华民族伟大复兴

兴的中国梦贡献青春力量。这种和谐统一的发展模式不仅有利于个人的成长和进步，也将为社会的繁荣和稳定做出积极贡献。

## 三、思政教育融入大学生就业指导工作中的实施途径

### （一）深挖思政元素，融入就业案例

在大学生就业指导工作中，应当深入挖掘思政教育元素，将其与具体的就业案例相结合，使学生在案例学习的过程中，自然而然地接受思政教育。在选择就业案例时，要以那些在职场上展现出高尚品德、勇于担当、乐于奉献的先进典型为主，通过讲述他们的职业经历、心路历程和成功经验，让学生深刻感受到职业选择与社会责任之间的紧密联系。在案例教学中，不仅要介绍案例的背景、过程和结果，更要深入分析案例中蕴含的思想道德内涵。例如，引导学生思考案例中的人物是如何在职业发展中坚守道德底线、履行社会责任的，以及他们的成功与这些品质之间的关系。此外，还可利用案例分析、角色扮演等教学方法，让学生亲身参与到案例的讨论和模拟中，加深学生对案例的理解，激发他们的职业热情，帮助他们形成正确的职业观和就业观。

在实施过程中，案例应具有代表性、典型性和启发性，能够引起学生的共鸣和思考。同时，教师还需要注意引导学生从多个角度分析问题，培养他们的批判性思维和创新能力。最后，无论是在职业规划、求职技巧还是职业发展等方面，都可以融入思政教育元素，让学生在掌握职业技能的同时，也能够提升思想道德素质和社会责任感。

### （二）打破传统框架，创新融合模式

在当前的大学生就业指导工作中，传统的教育模式往往侧重于技能培训和职业信息的传递，而相对忽视了思政教育的重要价值和长远影响。为了培养出既有专业技能又具备高尚道德情操的优秀人才，必须改变传统的思路，创新思政教育融入大学生就业指导的模式。思政教育不仅是培养学生道德情操和社会责任感的重要途径，更是引导他们形成正确职业观和就业观的关键环节。

具体来说，在职业规划阶段，可结合思政教育，引导学生深入思考自己的职业理想与社会需求之间的关系。通过引导学生关注国家发展、社会进步和人民福祉，让他们意识到个人的职业发展不仅关乎个人前途，更与国家和社会的未来息息相关，从而培养学生的社会责任感和使命感，让他们更加明确自己的职业目标和方向。在职业选择过程中，可通过介绍一些具有社会责任感和使命感的人物事迹，强调社会责任感和历史使命感的重要性，让学生明白选择职业不仅是为了谋生，更是为了实现个人价值和社会价值。

### （三）强化观念塑造，树立科学观念

科学的就业观是大学生顺利步入社会、实现自我价值的

重要基石。为了帮助学生树立科学的就业观，必须进一步强化就业观念教育，确保学生能够在激烈的就业市场中保持清晰的头脑和正确的方向。在就业指导课程中，应当通过专业讲座、职业规划课程等形式，让学生了解不同行业的职业特点和发展前景，帮助他们发现自己的兴趣和优势所在。同时，引导学生深入了解自己的性格、能力和价值观，帮助他们认清自己的优势和不足，从而制定出符合自己实际情况的职业规划。其次，在课程中，要向学生详细介绍当前就业市场的现状和发展趋势，让他们了解市场的需求和变化。同时，帮助学生分析不同行业的就业前景和竞争状况，使他们能够根据自己的实际情况和职业规划，做出合理的职业选择。

#### （四）构建师资队伍，提升教育质量

为了确保思政教育的深入实施和有效性，必须构建一支坚实牢靠的思政教育师资队伍，以更好地引导学生进行职业规划和选择。为此，加强教师的思政教育培训至关重要。定期组织教师进行思政教育的系统学习，包括马克思主义理论、社会主义核心价值观、职业道德等方面的内容，可使教师能够深入理解思政教育的内涵和要求，提升他们的思政教育素养。同时，还应关注教师的思政教育教学能力，通过教学研讨、案例分析等方式，提高他们的教学水平和能力。其次，邀请具有丰富就业指导经验和思政教育背景的专业人士来校进行讲座和交流，也是提升师资队伍水平的重要途径。这些专业人士可以通过分享自己的经验和见解，为师生提供宝贵的学习机会和交流平台。他们的到来不仅可以拓宽师生的视野，还可以激发师生对思政教育和就业指导工作的热情和

兴趣。

在此基础上，可建立一支由思政教育教师和就业指导教师组成的联合团队，实现协同育人。思政教育教师可以为学生提供正确的价值观引导，帮助他们树立正确的职业观和就业观；就业指导教师则可以为学生提供具体的职业规划指导和就业信息，帮助他们顺利实现就业。通过联合团队的协作，可以更好地满足学生的需求，提升他们的综合素质和就业竞争力。在构建坚实牢靠的思政教育师资队伍的过程中，还应注重教师的激励和保障，鼓励他们积极参与思政教育和就业指导工作的

#### 四、结论

面对大学生在就业过程中存在的就业意识薄弱、就业能力和信心不足等问题，思政教育在大学生就业指导中具有不可替代的价值，能够帮助学生树立正确的职业观和就业观，增强就业竞争力，并促进个人成长与社会发展的和谐统一。通过挖掘思政教育元素、创新教育模式、强化就业观念教育和构建坚实师资队伍等实施途径，能够更有效地发挥思政教育在就业指导中的作用，为大学生的职业发展奠定坚实基础。

#### [参考文献]

- [1]卞舒云.思政教育在大学生就业指导工作中的价值与实施途径[J].大众文艺,2024,(01):167-169.
- [2]曲希强.大学生就业指导工作中融入思政教育的有效策略研究[J].就业与保障,2023,(08):31-33.
- [3]李哲武.大学生就业指导与思政教育融合发展研究[J].桂林师范高等专科学校学报,2023,37(04):16-20.